

## Отзыв

о диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

кандидата филологических наук доцента кафедры русского языка Брянского государственного университета им. И.Г. Петровского

**Головачевой Ольги Алексеевны** на тему:

**«ПРАГМАТИКО-СТИЛИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ СЛОВА  
Н.С. ЛЕСКОВА (ЯЗЫК ПУБЛИЦИСТИКИ 60-Х ГОДОВ XIX ВЕКА)»**

Диссертационное исследование О.А. Головачевой является самостоятельной, научно обоснованной, оригинальной исследовательской работой учёного, более 10 лет разрабатывающего проблематику, связанную с исследованием языка публицистики 60-х годов XIX века и роли в ней фигуры Н.С. Лескова как формирующегося литератора с системой гуманистических прагматических ориентиров и критических интенций, направленных на показ особенностей жизни народа и стимулирование к поиску путей улучшения условий быта, здоровья, образования и т.д. Нацеленное масштабное лингвистическое исследование данного материала в антропоцентрическом аспекте осуществляется впервые.

Н.С. Лесков в процессе исследования О.А. Головачевой предстаёт самобытной языковой личностью, реалистом, который стоит на основах народности, признания важности «своего», включая православное основание менталитета русского народа, чьё слово служит средством экспликации разноаспектных характеристик выявленных литератором социальных, духовных проблем, отражает наблюдения над различными областями жизни, которые он постигал в путешествиях по России и анализировал с позиций любящего и знающего свой народ человека, выражает мировоззрение автора и передает заряд народных оценок, к которым тот не был безразличен и невнимателен.

Перечисленные аспекты указывают на актуальность диссертационной работы О.А. Головачевой, которая написана в рамках антропоцентрического подхода к языку публицистики 60-х годов XIX века Н.С. Лескова, с использованием современных методов анализа материала (все опубликованные в собраниях тексты данного стиля – 249 произведения: очерки, заметки, статьи и т.д.) и на основе внимания к языковой личности автора как феномена и модели репрезентации творческой интенции в системе текстов средствами идиолекта – усвоенного варианта этнического языка. Это обусловило цель исследования и выдвижение центральных задач, решенных О.А. Головачёвой.

О.А. Головачева доказывает, что публикации Н.С. Лескова указанного периода репрезентировали автора как яркую языковую личность, виртуозно работавшего со словом публициста, и связь его образного, характеризующего, репрезентирующего различные прагматические установки слова с внетекстовой реальностью была глубоко осмысленной.

Новизна исследования О.А. Головачевой мотивирована тем, что весь обозначенный массив текстов впервые подвергается в избранном аспекте лингвистическому анализу, а лесковское слово предстаёт как манифестант таких фрагментов языковой картины мира публициста, как *гуманизм, старообрядчество, здравоохранение, образование*, шире – *бытописание*. Это обусловило выдвижение частных задач и мотивировку положений на защиту, структуру работы и содержание полученных выводов, определило их достоверность.

Диссертация Головачевой О.А. является крупным исследованием прагматико-стилистического потенциала слова в публицистике Н.С. Лескова (как единицы идиолекта языковой личности автора), вносящим значительный вклад в современное лингвистическое лесковедение, в избранном аспекте и на значительном материале расширяющим представление лингвистики о важном этапе и тенденциях развития русского литературного языка как стилистически дифференцированного.

Теоретическая и практическая значимость докторской диссертации О.А. Головачевой обусловлена выработкой лингвистической версии осмысления публицистики 60-х годов XIX века в качестве фрагмента сверхтекста и важного этапа развития идиостиля Н.С. Лескова-публициста и беллетриста, показом экспрессивно-стилистических и прагматических возможностей слова, неоднословных номинаций в языке публицистики, раскрытием способов, приемов и результатов контекстуального взаимодействия этих единиц. Диссертационная работа О.А. Головачевой имеет традиции и обладает новизной и оригинальностью, может быть оценена как достижение в области лингвистического лесковедения.

Апробация в виде монографии, главы коллективной монографии, необходимого числа статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ (16 из 70 публикаций диссертанта), выступлений на конференциях (около 40), прежде всего международных, – всё это свидетельство того, что О.А. Головачева с необходимой степенью ответственности подошла к подготовке, написанию и доказательству справедливости полученных ею результатов, которые имеют практическую значимость для изучения истории русского литературного языка, современного русского языка в процессе вузовского преподавания, лексикографии, в том числе авторской.

Считаем диссертацию Головачевой Ольги Алексеевны на тему: «ПРАГМАТИКО-СТИЛИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ СЛОВА Н.С. ЛЕСКОВА (ЯЗЫК ПУБЛИЦИСТИКИ 60-Х ГОДОВ XIX ВЕКА)» состоявшимся исследованием, отвечающим требованиям ВАК, Положению о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. N 842 (п. 9-11, 13), которое можно рекомендовать к публичной защите по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор (10.02.01) профессор кафедры современного русского языка ГОУ ВО МО Московский государственный областной университет (МГОУ) Леденёва В.В.

